

**Prokázání totožnosti při volbách do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky ve dnech 8.-
9.10.2021**

Dne 2. 8. 2021 nabyl účinnosti zákon č. 269/2021 Sb., o občanských průkazech, který neumožňuje vydávání občanských průkazů bez strojově čitelných údajů s dobou platnosti 1 měsíc pro účely výkonu volebního práva.

Doporučujeme občanům si včas před volbami zkontrolovat své osobní doklady, neboť v souvislosti se změnou zákona o občanských průkazech došlo ke zrušení vydávání občanského průkazu bez strojově čitelné zóny v době voleb. Od srpna jsou totiž vydávány pouze občanské průkazy s biometrickými údaji žadatele.

Platným dokladem pro prokázání totožnosti v souvislosti s výkonem volebního práva tak zůstává platný občanský průkaz, cestovní, diplomatický nebo služební pas ČR anebo cestovní průkaz.

Zjistíte-li neplatnost svého občanského průkazu a nemáte žádný z výše uvedených pasů nebo průkazů k prokázání totožnosti, nebo dojde-li ke ztrátě či odcizení občanského průkazu, máte dvě možnosti.

O nový občanský průkaz můžete požádat ve zkrácené lhůtě s dobou vydání 24 hodin, za který zaplatíte správní poplatek. Požádat můžete na kterémkoliv úřadě, ale vyzvednout průkaz musíte pouze osobně v Praze na MV ČR.

Druhou možností je požádání ve lhůtě 5 pracovních dnů se správním poplatkem a vyzvednutím na stejném úřadě, kde jste podali žádost.

V obou případech při podání žádosti o vydání občanského průkazu již nepotřebujete fotky, ale musíte předložit originál vašeho rodného listu.

Jak hlasovat

Volič musí hlasovat osobně. Zastoupení není možné, což znamená, že za voliče nemůže odhlasovat nikdo jiný (např. na základě plné moci).

Volič po příchodu do volební místnosti přistoupí k okrskové volební komisi. Zde prokáže svou totožnost typicky předložením platného občanského průkazu a následně jej komise vyhledá ve výpisu ze seznamu voličů.

Neprokáže-li volič svou totožnost, komise mu neumožní hlasovat.

Volič, kterému byl vydán voličský průkaz, musí tento voličský průkaz komisi odevzdat.

Pokud si s sebou volič do volební místnosti nedonesl hlasovací lístky z domova nebo hlasovací lístky obdržel poškozené či nekompletní, může požádat komisi, aby mu dala novou sadu hlasovacích lístků.

Poté co volič obdrží úřední obálku, odejde do prostoru pro úpravu hlasovacího lístku. Může se jednat o plentu, zástěnu, či jakýkoliv jiný prostor, jenž zajišťuje tajnost hlasování.

Volič v tomto prostoru vybere hlasovací lístek, který si sám zvolil, a případně ho i upraví (týká se voleb, ve kterých se mohou udělovat přednostní hlasy pro kandidáty, nebo voleb do zastupitelstev obcí).

Hlasovací lístek následně musí volič vložit do úřední obálky.

Za plentou, tedy v prostoru pro úpravu hlasovacích lístků, musí být volič sám, neboť platí zásada tajnosti hlasování. Z tohoto pravidla existují dvě výjimky: Výjimky tvoří: voliči, kteří mají zdravotní vadu, kvůli které nemůžou upravit hlasovací lístek sami a voliči, kteří nemůžou číst nebo psát. Těmto voličům může při hlasování pomoci jiný volič, ovšem ne člen okrskové volební komise.

Volič hlasuje tak, že úřední obálku se zvoleným hlasovacím lístkem vhodí do volební schránky. Pokud vhodí do schránky pouze hlasovací lístek, nebo naopak pouze prázdnou úřední obálku, nebo např. hlasovací lístek v jiné než úřední obálce, nelze hlas započítat.

Úprava hlasovacího lístku: **volby do Poslanecké sněmovny**: Každá volební strana je uvedena na samostatném hlasovacím lístku. Volič proto vybere hlasovací lístek té strany, které chce odevzdat svůj hlas. Na vybraném hlasovacím lístku může volič nanejvýš 4 kandidátům udělit přednostní hlas. To učiní tak, že zakroužkuje jejich pořadové číslo.

Speciální způsoby hlasování

Pokud jste v karanténě nebo izolaci kvůli koronaviru, i tak můžete volit.

Hlasovat mohou lidé z auta u volebního stanoviště, takzvané drive-in hlasování. Tato stanoviště budou v každém okrese. Hlasovat lidé musí s respirátorem se staženým okýnkem, neměli by z auta vystoupit. Na volebním stanovišti ve středu 6. října 2021 v době od 8:00 do 17:00 hod. mohou hlasovat voliči s trvalým pobytem na území okresu, pro který je stanoviště zřízeno, nebo voliči hlasující na voličský průkaz. V Olomouckém kraji je zřízeno 5 volebních stanovišť pro hlasování ze silničního motorového vozidla. Pro okres Olomouc: okres Olomouc: Olomouc, Lipenská 753/120 (SSOK)

Hlasovat mohou lidé také do zvláštní přenosné volební schránky. Musí ale do 7. října do 20 hodin oznámit krajskému úřadu, že žádají příjezd speciální komise pro hlasování s přenosnou volební schránkou. Tímto způsobem mohou volit od pátku 8. října od 8.00 do soboty 9. října do 14 hodin. Kontakty na krajské úřady pro zažádání o zvláštní přenosnou volební schránku budou k dispozici do 28. září.

Hlasovat mohou také lidé v pobytovém zařízení sociálních služeb, které bylo uzavřeno. Hlasovat budou moci od čtvrtka 7. října od 8.00 do pátku 8. října do 18.00.